



# 千帆竞发立潮头

## ——双清区全力推动经济社会高质量发展综述

文/黄云 邓涛 范涛 图/唐明业



▲别具特色的爱莲文化广场。

这是一幅千帆竞发、百舸争流的壮阔画卷——双清大地上,一个重大项目以只争朝夕的干劲全线发力,一项重点工程以争分夺秒的拼劲提速冲刺,一批批科技人才以锐意进取的闯劲驱动创新,汇聚起加快建设现代化新双清的磅礴力量。

这是一份凝心聚力、高质量发展的靓丽答卷——今年前三季度,双清区实现生产总值156.10亿元,同比增长4.3%;全体居民人均可支配收入28682元,全市第一,增长5.5%。1月至10月,社会消费品零售总额131.45亿元,全市第二,增长5.8%。1月至11月,全区固定资产投资增长10.9%、规模以上工业增加值增长9.7%、地方一般公共预算收入增长13.3%。

2023年,双清区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕全年工作重点和目标任务,主动担当、积极作为,旗帜鲜明讲政治、一心一意谋发展、千方百计惠民生,经济发展稳中向好、产业发展质效提升、城乡面貌持续改善、群众福祉不断增进……

### ◆党建引领筑堡垒 暖心实事惠民生

以党建促民生实事落地。双清区有效实现党的组织和党的工作全覆盖,不断增强党组织政治领导力、发展推动力、群众凝聚力、自我革新力。推动广大党员自觉承担起举旗帜、聚民心、做实事等使命任务,使之成为服务群众、凝聚人心、化解矛盾、促进和谐的坚强战斗堡垒。

就业是最基本的民生。习近平总书记在党的二十大报告中指出,要实施就业优先战略,促进高质量充分就业。为使就业支持体系更为精准有效,让人民群众获得感、幸福感和安全感更加充实、更有保障、更可持续,双清区全力增加就业岗位,坚持党建引领惠民生,对周边用工单位和劳动力进行常态化摸底,为求职者提供党务咨询、政策宣讲等服务;积极搭建招聘平台,开展多场招聘会,帮助辖区居民与企业进行面对面对接,提高求职成功率。

截至11月,城镇新增就业3685人,任务完成率105%;失业人员再就业4053人,完成率173%;完成农村劳动力培训1880人,完成率125%。成立12个招工小分队,召开招聘会15场,向园区企业推送就业人员1000余名,成功入职889人;安排产业帮扶资金171.02万元、就业帮扶资

金1752.44万元,产业帮扶1137人,就业帮助686人;对吸纳脱贫劳动力企业及就业帮扶车间共发放就业奖补45万元。

从“墙面斑驳、线缆散乱”到“立面翻新、绿化提升”,老旧小区改造是提升老百姓获得感的重要工作,也是实施城市更新行动的重要内容。改靓“面子”,更重“里子”,双清区严格贯彻落实中央、省、市相关工作会议精神和文件要求,抢抓保障性住房建设、城镇老旧小区改造、城市更新政策机遇,集中力量解决城市建设领域群众最关心、最直接、最现实的利益问题,探索出拓展公共空间、传承历史文化、实现人景城良性互动的“双清模式”,推动城市建设改造理念、路径、方式加快转变。

截至目前,全区共实施改造老旧小区217个,2023年前已完工137个,惠及群众1.9万户;今年实施改造80个小区,涉及1.3万户、总建筑面积104.96万平方米。其中汽车站街道1片和秀峰社区片区内涝整治工作突出,被住建部推介。同时,为解决小区改造后续管理问题,对于改造后条件相对成熟的小区,属地街道积极推进党建引领下的小区(院落)自治;对暂时不具备条件的小区,积极推动网格化管理,形成共享共治全覆盖。



崛起的城市新商业中心。

产业兴则经济强,产业优则动能足。双清区坚持以“科技支撑产业发展”为主线,不断强化创新驱动发展能力,全力打造城区创新示范引领高地,今年7月成功入选湖南省第二批创新型县(市、区)建设名单。

目前,全区拥有省级及以上企业技术中心、工程技术研究中心等创新平台23个,科技公共服务平台8个,规上企业新产品销售收入占比36.03%,高新技术产业增加值达到157.13亿元,占中心城区的45.13%,均居全市第一。

为打造科技创新高地,

### ◆产业兴旺起高峰 科技创新强支撑

双清区连年出台激励创新政策,每年从区财政预算中安排经费用于科技创新发展专项基金,新增税收所得部分也主要用于支持高新区项目创新研发投入。在一系列政策扶持和行动推动下,创新引擎被充分激活,科技创新结出丰硕成果。全球最大搅拌机械生产基地、亚洲最大抗癫痫药物生产基地落地双清,三一专汽、彩虹玻璃、拓浦精工、维克液压、玉新药业公司等一批骨干企业通过科技创

新,成为邵阳工业企业领头羊。

在科技型企业如“雨后春笋”的今天,双清区从创业服务“供给侧”着手,从梳理政策内容、分解办理模块、制定标准化流程等方面入手,打造起一个具有双清特色的“招商引资+技术转化+产业整合+金融业务+综合服务+资产管理+载体代建”全链式服务创新创业基地。截至目前,双清区科创平台服务企业900余家次,帮助106家科技型中

小企业评价入库,为47家企业获得知识价值信用贷款1.38亿元。

“创新之道,唯在得人。”双清区始终坚持人才强区战略,通过引进一批批科技创新的高层次人才,深度融合“产学研”,充分发挥高等院校、科研院所、高新技术企业等创新资源密集的独特优势,近3年来共为企业解决技术问题260余项,协助开发和引进新技术、新品种116个。每万名就业人员中研发人员105.75人,每万人有效发明专利拥有量7.6件,连续5年保持全市第一。



改造后的双清区鼓楼亭社区一角。



文化地标东塔。

### ◆生态筑底绿意浓 田畴沃野绘新图

眼下,双清田畴沃野到处激荡着现代农业发展的澎湃浪潮:农业产业园内无公害蔬菜新鲜娇嫩,标准化现代养殖基地里的生猪、家禽供不应求,集农事体验、娱乐等功能于一体的现代休闲观光农业产业园内游人如织。

新渡村采取“村委会+基地+公司+农户”模式发展蔬菜产业,种植面积达120公顷,预计村集体年收入超20万元;滨江街道施行“资源换资金,存量换增量”的方针,将村集体房屋、土地等资产,通过出租、承包等市场化运作,促进村(社区)集体资产保值增值,进一步增加村级集体经济积累;莲荷村依托得天独厚的森林资源,积极发展绿色农业、观光农业、生态农业、体验农业,已建成花卉苗木基地100余公顷、精品水果基地超43公顷……

近年来,双清区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,按照“因地制宜、科学规划、大力扶持、多元发展”

的发展思路,推动一二三产业融合,多层次、多渠道、多形式促进农村集体经济持续健康发展,不断增强农村集体经济内生发展动力。今年,全区(含经开区)49个村集体经济收入预计将达到785.9万元,连续三年实现大幅增长。

绿色,是双清最鲜明的底色;生态,是双清最厚实的家底。今年以来,双清区以高度的政治责任感全面完成省委巡视市委反馈共性问题、粮食领域专项巡察反馈问题、“三湘护农”有关问题及环保督察反馈问题等整改任务,坚持“当下改”和“长久立”相结合,攻破了很多重点难点问题,完成超期安置334户,红旗河、“两沟”污染防治成效明显,耕地“非农化”“非粮化”问题整治成果突出……此外,该区完成粮食作物种植面积4160公顷,高标准农田建设266.67公顷,恢复耕地7.5公顷,在乡村振兴战略绩效考核中被评为全省优秀,还被评为全省农村人居环境整治先进单位。

点隐患,打准防范化解金融风险保卫仗;制定应急预案,打好防范化解极端天气风险持久仗,认真扎实做好防汛抗灾各项基础工作;着力稳定民生,打实防范化解房地产风险攻坚战……

“百舸争流千帆竞,敢立潮头破浪行。”未来,双清区将继续紧盯政策所能和发展所需,坚定信心、知重负重,把发展机遇转化为能落实的规划方案,把政策红利转化为可实施的项目工程,把决策部署转化为看得见的发展实效,持续在高质量发展中保障和改善民生,以“双清之治”“双清之为”谱写更加精彩绚丽的时代篇章。

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮,只有统筹好发展和安全两件大事,才能确保各项工作顺利推进。

双清区注重堵漏洞、强弱项,下好先手棋、打好主动仗,做好应对任何形式的风险挑战的准备,从根本上防范化解各类风险隐患,积极应对外部环境变化带来的冲击挑战,全力以赴维护社会和谐稳定安全,提高发展质量。

安全生产常抓不懈。严格落实各行业领域潜在风险隐患排查整治,全区未发生重特大安全事故;防汛抗旱连续多年实现“不垮一库一坝,不死一人”;道路交通安全事故人数再度下降。

### ◆耕好安全“责任田” 铺就发展长远路

对2个乡镇挂牌督办。对辖区内重点儿童、特殊家庭、流动人口等重点人员开展地毯式排查,共排查19754人次,对615名关爱保护对象建立四位一体管控台账。区检察院先后获评全省、全市检察机关“利剑护蕾”专项行动先进集体,受到最高检及省、市级表彰。

聚

焦防范化解重大风险,认真履行打好防范化解风险阻击仗主体责任,促进工作扎实有效推进。用好政府债券,打赢防范化解债务风险阻击战,积极开展地方政府专项债券项目谋划储备工作,聚焦重